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Н
а отварању изложбе „Момо Капор у ате-
љеу”, 20. марта, сликар Милош Шобајић
рекао је да је Момо сигурно ту негде у пу-
блици, да ће се после промувати по гале-
рији, а онда ће наставити да скита Београ-
дом, свратиће у кафану или две. Надове-

зујући се на ту мисао, можемо да га замислимо како
се наредног јутра враћа у Велику галерију Дома Вој-
ске Србије, јер се сада баш ту налази његов атеље
– његово перо и боје. Али неће се латити ни једног ни
другог, дружиће се са посетиоцима, јер баш у треп-
тајима њихових срца он и даље живи. Дочекаће их ре-
чима: „Хвала вам што сте дошли да губите време са
мном! ”, шетаће подруку са свим оним госпођама ко-
је тврде: „Знале смо Мому!”, придржаће оловку де-
војчицама које цртају школице у књизи утисака. Ужи-
ваће још једном у тој „некој чудној тихој лепоти” ка-
кву само уметност може да дарује. 

На крају сликарства 
и на почетку игре

Изложба се састоји од две целине: школице и
атеље. Капор је школице почео да слика средином
седамдесетих година, док је повремено живео у
Њујорку, а наставио је да их ради до краја живота.

Кажу да је он једини сликар на свету који се бавио
том темом. Вероватно се не би сложио. „Мислим
да није било ниједног сликара чије прво, непотпи-
сано дело није представљала школица на тротоа-
ру”, записао је у уводу једног свог каталога. 

Волео је школице, јер та једноставна слика не-
жно нацртана дрхтавом линијом дечије руке има
магијску моћ да нас врати у детињство. Зато је и
почео да их црта. Док је једном шетао Гринич Ви-
лиџом, на тротоару је угледао школицу. Та слика
вратила га је у безбрижне пределе детињства. Од-
јурио је као без душе у свој атеље, занемарио све
што је пре тога планирао да ради, спустио платна
на под и „залио их асфалтом”. „Чини ми се, нема
ничег тежег у сликарству од сликања асфалта!”,
помислио је тада, а записао касније. Кад се подло-
га осушила, замолио је ћерку чистачице у кући где
је живео да преко нацрта школицу: један, два, три,
четири, пет, шест, седам и небо. Пузао је за њом и
белом бојом следио линију коју је извлачила. 

Када се у седам сати затворе врата Велике га-
лерије, онај Капор из Шобајићевих речи скида
платна са зидова, спушта их на под и почиње да се
игра, јер „предност ових слика састоји се у томе да
када вам досаде на зиду, можете да их положите
на под и да се скачући на једној нози вратите у де-
тињство”.

За пет година у Дому Војске одржане су три Капорове изложбе.
Прва је била велика и ретроспективна, тужна, јер је заокружила
годину од његове смрти, на другој су представљени цртежи
и пастели, а трећа нас води у његов атеље.

Момо Капор трећи пут 
у Великој галерији Дома Војске

Нека чудна 
тиха лепота





Улазак у атеље

„Никада човек не може сазнати о неком сли-
кару много, а за кратко време, ако не види његов
атеље, стан или кућу у којој живи”, рекла је Љиља
Капор на отварању изложбе. Зато је и преселила
аутентични Момин атеље из стана на Неимару у
Галерију. Јер тек кад доживе амбијент у ком је
стварао, осете мирис боја, виде материјал којима
је сликао, дотакну његов штафелај, посетиоци мо-
гу у потпуности да схвате сликара.

Ту је један антиквитетни сто, на њему руко-
пис, наочаре за вид, лупа, стара писаћа машина на

Изложба траје до 18. априла. А после тога, на-
ставићемо да га срећемо на Ади, у Клубу књижев-
ника, на Каленићу, у Скадарлији и на другим бео-
градским адресама које су обележиле његов живот,
а које је Капор заузврат уписао у вечност. Јер Бео-
град је био његов изабрани град. 

Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ
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За време изложбе у Галерији се све време вр-
ти дванаестоминутни филм у коме Момо Капор
говори о односу сликарства и писања. Свако би
се сложио да се не зна у чему је од та два био бо-
љи. Волео је да буде писац. „Кад сте писац, нема-
те другог шефа до Лава Толстоја”, прича он сво-
јим песковитим гласом на филму. Али с годинама
искуства и разапињања између две страсти, ка-
же, да је био паметнији, не би ни реч написао
осим потписа на чеку, јер је за сликарство по-
требно више живота, а он је тај један који имао
поделио на две љубави.

којој су настајале „Белешке једне Ане”, ту је и јед-
но перо, симбол пркоса стално постављаном пита-
њу: „А кад ћеш прећи на компјутер?”. За столом је
столица од зелене чоје, с нежно розе цветовима,
а изнад портрет Десанке Максимовић. Много је
волео ту слику, па на већини фотографија које се
налазе на полеђинама његових романа он седи
баш испод тог портрета. 

У атељеу се налазе два штафелаја. На једном
стоји његова последња слика, недовршена... На
другом је слика-палета кружне школице. Капор
није користио палете, већ шперплоче или било
шта друго што би могло да има функцију палете.
Па кад се боје на плочи сасуше, он направи слику
од тога. Или их саструже, па користи као подлогу,
или искористи облике које су боје креирале. На
радном столу су четке и четкице које су вишеде-
ценијска колекција, отворене и затворене тубе
боја, разређивач, шпахтла, мекане оловке, пасте-
ли. У дну атељеа је библиотека. Пола су његове
шармантне књиге у разним издањима, пола су
књиге које је волео да чита, Чехов, Гогољ, Еко, мо-
нографије великих сликара, Леонарда, Ботичелија,
Пикаса...
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